

抗日老战士郑心凯：

## 上阵杀敌，同归于尽也“够本”

■ 本报记者 陈蔚林

“九一八，九一八，从那个悲惨的时候，脱离了我的家乡，抛弃那无尽的宝藏……”88岁的老战士郑心凯唱起曾经最流行的抗日革命歌曲，音量虽然不大，却句句掷地有声。他战时受伤的右手放在穿着军装的腿上，一下一下地打着节拍。

## 家乡掀起抗日热潮

1939年底，日本侵略者占领文昌，其中包括郑心凯的家乡——南阳乡。但是，日军只盘踞不到一年，便在1940年夏天撤走了。

“我们南阳乡是出了名的‘抗日模范乡’！”郑心凯大手一挥，显自豪的神情，“得知日军即将进犯，乡亲们就立刻着手阻挡日军经由文昌南下的步伐——不仅将禽畜和粮食送进山里，还拆毁、炸毁了进出村庄、乡镇的桥梁、公路。”

这些“舍小家、保大家”的行动被南阳乡人称为“坚壁清野”战术，他们在溪河里投毒放药，采取污染水源地的方式，试图对日军和其坐骑造成伤害；甚至含泪拆掉了祖辈留下的房屋、辛苦经营的店铺，就是为了让日军无处落脚扎营。“与此同时，南阳乡掀起抗日热潮，家家户户都是妻子鼓励丈夫、父母鼓励孩子上前线。”郑心凯说，由120多人和90多支枪组成的文昌第一支抗日武装南阳乡抗日游击队很快就在群众呼声中建立起来。

有了如此扎实的群众基础，党组织在南阳乡可以半公开地开展活动，组织抗日斗争。

## 英勇作战九死一生

“日军侵琼，让我成了一个‘四无’的人：无村、无房、无家、无亲人。”在这样沉重的打击下，郑心凯的抗日激情被完全激发了。时任儿童抗日救国团团长的他带领少年儿童搞宣传、送情报，抗日工作开展得如火如荼。



郑心凯

本报记者 宋国强 摄

1939年5月，日军向南阳乡开来。郑心凯等人砍下荔枝树，把树干劈开掏空，填进火药和铁砂，制成了土大炮。战斗打响时，怒吼的土大炮竟击毁了敌人两辆军车！在那场战斗中，我方游击队击毙敌人数人，缴获步枪7支及子弹100多发。

然而，这场战斗也暴露南阳抗日游击队面临的问题——武器装备落后、受过训练的战士不多、急救治疗药品稀缺等。

有一次，郑心凯被两股日本小分队围困在一片稻田中，孤身作战的他身上只有两颗手榴弹。临危不乱的他立刻引爆手榴弹，在弥漫烟雾的掩护下逃离了包围圈。

“上阵杀敌就要抱着必死的决心，哪怕跟敌人同归于尽也‘够本’！”这一切没能让他萌生退意，反而越战越勇。

(本报海口8月16日讯)

抗日老战士张运福：

## 勇敢机智，“小鬼”抗战不畏死



张运福

本报记者 李英挺 摄

■ 本报记者 陈蔚林

“送郎送到战场上，你一枪打一个鬼子，为人民立功劳！”1939年，海南处处可闻群众自编的抗战歌曲，振奋人心。

“日军登陆海南，所到之处烧杀掠掠，无恶不作。琼崖儿女奋起反击，在各地纷纷成立抗日青年救国会、抗日妇女救国会等组织，打击入侵之敌。”也就在那一年，年仅12岁的张运福加入抗日儿童团。

## “小鬼”也来斗敌顽

“群众抗战热情高涨，父送子、妻送夫到前线打仗的大有人在。”张运福还记得，堂兄张运进去往前线杀敌，就是参加抗日妇女救国会的嫂子在全力支持，但张运进不幸在战场上牺牲了。

然而，兄长的牺牲带给张运福的不是恐惧，只让他更加坚定

了上阵杀敌的决心。此后，张运福多次向组织提出参加抗日革命队伍的请求，却总因年纪太小而遭到拒绝。一次，他又向来自琼侨抗日回国服务团的符思之提出上阵杀敌的请求。没想到，这一次符思之答应了。

“他让我天亮去报到，结果我彻夜不眠。天一亮，我就带上仅有的被被和两身旧衣服直奔琼侨回国服务团。”张运福回忆，几天后，他遇见符思之，对方惊喜之余更是欣慰：“小鬼，你还真敢来抗日！”张运福笑了：“哪会假？我求之不得！”

张运福因出色表现成为文昌县抗日游击队基干中队的一名传统，负责在军事通讯设备匮乏的海南战场传达工作和战斗命令。

## 终生以抗战为荣

“当好传令兵，不仅要不怕牺牲，更要有机动灵活的战略战术。”说着，满头银发的张运福竟起身趴在地上，模仿起当年在战场上传令的动作，“敌我远距离时，就压低姿势小跑前进；中距离时，就以匍匐式快速前进；近距离时，就以滚式全力以赴快速前进传达命令！”正因善于从工作中积累经验，张运福才能在多次遇险时“捡回这条命”。

1943年秋天，张运福所在的第九中队被日军围困，双方处于僵持状态。张运福接到任务下山侦察。走着走着，突然日军在他背后大喊，接着枪声就响了起来。

为了逃避子弹，张运福以“之”字形路线逃跑，并利用墙角作为掩护，最终藏身于野菠萝丛中。所幸，他逃过此劫，回到部队后他受到了中队长的表扬：“勇敢沉着避免了伤亡，这就是胜利！”

如今，张运福已经离休多年，不仅完成了回忆录《党在我心中》，还常常去学校、单位作革命优良传统演讲。“我老了，干不了别的，但还是想为党的事业尽一份力。”他躬着瘦弱的身子整理起保存了几十年的数百本爱国主义书籍，计划筹资开一间图书室，“不管过去多少年，我都不会忘记，‘生我是爹娘，抚养成长的是党’。”

(本报海口8月16日讯)

## 从县域探索到全国经验

这间“幸福之屋”由四根柱子来支撑。一是12个特色小镇，“一镇一风情，一镇一特色，一镇一产业”，作为连结城乡的重要支点；二是三大农业公园，作为统筹城乡发展的重要手段；三是公共服务均等化，作为就地城镇化的基本；四是旅游绿道系统，作为全域5A级景区的纽带。

恪守着这些“红线”，琼海完善生态型规划，通过保护山水田林海的生态，挖掘区域特色的生态，构建田园化的形态，丰富生态型的业态，调整和谐发展的心态，逐步打造全域5A级景区。

如今，这间“幸福之屋”已初显雏形。风情小镇拉动了旅游、带旺了人气、促进了消费。潭门、万泉、塔洋三镇2014年新建铺面230多间，铺面租金数倍，甚至十倍地增长；潭门镇平均日接待4000人次，黄金周期间日均接待游客量突破3万人次。

作为农业和旅游业融合发展的平台，琼海鼓励引导龙寿洋及周边村庄农民采取“基地+合作社+农户”的模式，打造具有现代农业产业功能、旅游功能、休闲功能和运动功能的综合体。农民由单一生产性收入转为经营性、财产性、工资性、生产性四项收入。

美丽乡村建设，让琼海农民不仅有宜

居环境，还实现了“不离土、不离乡”的就业、创业。两年来，全市农民人均纯收入增长率13%，返乡就业近4万人。

作为就地城镇化根本，琼海不走“弃农进城”的路子，把公共财政的阳光雨露向农村倾斜，加快基础设施和公共服务向农村覆盖。城乡供水一体化达到90%，六成以上行政村通城市公交，由市、镇、片区和代办点组成的四级服务网络让农民不出村、不出镇就能把事情办好……

## 美丽乡村塑造新琼海人

在琼海近年来发展的过程中，改变最大最深刻的是人。

太阳西沉，杯中的咖啡、清茶从浓品到淡。北仍村草寮咖啡屋前，海口的林先生带着孩子继续转场农家乐，准备饱餐一顿后驾车返程；而来自北方的“候鸟”老人王大爷则不紧不慢地往外走，他们家的小区就在附近。

琼海的田园之美和淳朴民风吸引了无

数像林先生、王大爷这样的省内外游客。“辞职回村开咖啡屋一年多，比之前在外打工17年挣得多都。”老板娘香嫂感叹地说。

在北仍，抑或是在琼海其他村镇，很难分清农村人、城市人、本地人、外地人，他们的脸上洋溢着同样幸福的笑容。这里有远离城市喧嚣的幸福，有享受暖阳和清新空气的幸福，也有不用离乡背井就能发家致富的幸福，大家各得其所，各有其乐。

环境美了，口袋鼓了，享受的公共服务也多了，城乡边界越来越模糊、城乡生活品质越来越接近。在琼海，农村精神文明建设不再是空泛的概念，而是看得见、摸得着、感受得到的获得感。

“农村精神文明建设美化了环境、拉动了经济、带来了舒适生活。物质上的不断丰裕，也让农村群众格外珍惜精神文明建设的成果，两者实现了良性互动。”琼海市文明办主任王连东说，核心价值观内化为精神追求、外化为自觉行动，农民群众文明素质不断提升，成为美好生态和文明生活的受益者、倡导者、示范者。

在石壁镇芳前石村，村民们主动拆掉

破旧的猪圈鸡舍，积极投资投劳，把村庄建设得像公园一样，并在村中心用旧砖砌起一个大平台，上放一块大树根，前刻“百年大树，百年大村，感恩于人，告诫子孙，保护生态，保住自己的生存空间”。

在潭门镇，满街都是贝类工艺品店、海鲜店，但却没有出现宰客、恶性竞争的现象，“我们在家门口创业，不能抹黑家乡，不能只做一锤子买卖。诚信经商，反而带来大量回头客。”海鲜店老板郑在喜说。

在龙江镇文渊村，经营槟榔生意的陈老板去年主动捐出30万元，硬化全村的小巷，并把全村59户人家的生活污水全部通过管网收集起来进行无害化处理。

在嘉积镇礼都村委会，一块红色的“好民风之村”牌匾被村里人看得格外金贵。村支书黎文俊说，礼都的好村风、好民风，成为当地积极配合政府建设龙寿洋万亩田野公园、积极融入田园城市建设最重要的因素，“好民风也是竞争力”！

一股幸福的味道，伴随着琼海农村精神文明建设，正沿着田园阡陌，不断飘散。

(本报嘉积8月16日电)

中央财经大学海南校友会  
2015年会通知

中央财经大学海南校友会定于2015年8月22日（周六）15:00时在海南迎宾馆（国兴大道省政府旁）召开2015年校友大会暨中财校友论坛，敬请在琼全体校友互相转告，报名参加。

会务联系人：王女士 13322015398

陈先生 18689859881

中央财经大学海南校友会

## 土地招租公告

本公司现有66亩工业用地对外公开招租，用地位于海南老城经济开发区，紧邻马村港、海口综合保税区、西线高速，地理位置优越，交通便利，有意者面谈。

联系人：翁先生 13322095818

陈先生 13627505679

## 海口市美兰区国家税务局公告

海口万事捷达实业有限公司（纳税人识别号：460100056376744）：

海南省国家税务局第一稽查局已对你单位的税务违法行为作出《税务行政处罚决定书》，请你单位在公告之日起30日内派员到我局领取“琼国税第一稽罚【2015】7号《税务行政处罚决定书》”。逾期不领取，根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第一百零六条的规定，视为文书已送达，届时将依法作出处理。

特此公告！

海口市美兰区国家税务局

二〇一五年八月十七日

联系地址：海口市海甸二东路国税大厦14楼

联系人：吴多国、韩琼丽 联系电话：66152186

## 拍卖公告

吉林省松原市嘉诚拍卖有限责任公司受有关部门委托对下列标的进行公开拍卖：1、位于海南省陵水县椰林镇中北部新城区陵河假日小区8号楼2层的0207号住宅（面积约66.82平方米）及地下-1层车位一个，参考价622,613.00元。2、位于海南省陵水县椰林镇中北部新城区陵河假日小区8号楼2层的0208号住宅（面积约83.03平方米）及地下-1层车位一个，参考价757,885.00元。3、江淮HFC6510K1C7F汽车一台，参考价7.93万元。

竞买登记：有意竞买者请携带本人身份证及复印件于拍卖日前到吉林省松原市嘉诚拍卖有限责任公司办理登记手续，同时交纳标的额30%的信誉保证金。

展示时间：以上标的的自公告之日起展示。

登记时间：2015年8月24日15时止。

拍卖时间：2015年8月25日上午10时。

拍卖地点：吉林省松原市嘉诚拍卖有限责任公司

电话：13504715797

## 招选公告

海南交控汇金股权投资基金有限公司现就股权投资项目面向社会公开选聘律师事务所，欢迎符合条件的律师事务所报名参加。具体事宜公告如下：招标人：海南交控汇金股权投资基金有限公司。委托范围：2015年海南省财政专项资金股权投资企业法人尽职调查。主要内容：主体资格及历史沿革、股东及其实际控制人；对外投资；业务和技术情况；财务情况；重大合同；债权债务和担保；主要财产及知识产权；诉讼、仲裁、行政处罚及监管措施；管理层及员工等情况。尽职调查收费标准：按国家有关规定，双方协商确定。报名条件：1.投标人合法成立且其指定的注册会计师在近3年内无执业违法记录；2.近2年的业绩要求：至少有5家公司的尽职调查经验，投标人应提供相应的尽职调查报告。报名事宜：1.时间：2015年8月17日至23日，上午8:30-11:30，下午15:00-17:30。2.报名地点：海口市滨海西路189号比华利山庄综合楼二区资产管理部。3.报名方式：报名单位提交《海南交控汇金股权投资基金有限公司股权投资财务及商业尽调申请表》(http://www.hainanjt.gov.cn下载)及提供相关证明材料。联系方式：李健，0898-68620920

## 施工单位征集公告

海南交控汇金股权投资基金有限公司现就股权投资项目面向社会公开选聘律师事务所，欢迎符合条件的律师事务所报名参加。具体事宜公告如下：招标人：海南交控汇金股权投资基金有限公司。委托范围：2015年海南省财政专项资金股权投资企业法人尽职调查。主要内容：主体资格及历史沿革、股东及其实际控制人；对外投资；业务和技术情况；财务情况；重大合同；债权债务和担保；主要财产及知识产权；诉讼、仲裁、行政处罚及监管措施；管理层及员工等情况。尽职调查收费标准：按国家有关规定，双方协商确定。报名条件：1.投标人合法成立且其指定的注册会计师在近3年内无执业违法记录；2.近2年的业绩要求：至少有5家以上的尽职调查经验，投标人应提供尽职调查报告。报名事宜：1.时间：2015年8月17日至23日，上午8:30-11:30，下午15:00-17:30。2.报名地点：海口市滨海西路189号比华利山庄综合楼二区资产管理部。3.报名方式：报名单位提交《海南交控汇金股权投资基金有限公司股权投资法律尽调申请表》(http://www.hainanjt.gov.cn下载)及提供相关证明材料。联系方式：李健，0898-68620920

## 海口市龙华区人民法院公告

(2014)龙执字第2302-1号

袁东阳、海南中雅高新技术风险投资有限公司：

本院在执行申请执行人中国光大银行股份有限公司海口分行与你们借款合同纠纷一案中，因你们下落不明，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条的规定，向你们公告送达：本院(2014)龙执字第2302-1号执行裁定书；海南明正房地产评估有限公司明正评字[2015]J0651号《房地产估价报告》。自本公告发出之日起，经过60日，即视为送达。

特此公告

二〇一五年七月二十一日

## 公 告

海南儋州文峰实业有限公司，贵司于2011年通过我司购买三一重工混凝土机械设备并与我司签订了工程机械车辆按揭贷款担保协议（法人代表：苏焕文）。设备用于混凝土生产运输经营。现郑重通知贵司法定代表人苏焕文先生，自公告登报之日起5日内，贵司将欠我司逾期欠款全部付清，否则，我司将通过法律手段解决。

海南山益工程机械有限公司

## 施工单位征集公告

我公司拟在海口市龙华区新坡镇儒佐村建设蘑菇种植基地项目，建设两幢2400平方米的钢结构大棚，要求具备建设行政主管部门颁发的房屋建筑工程施工总承包叁级(含)及以上资质和钢结构施工三级(含)及以上资质。报名时提供营业执照、资质等级证书、公司业绩介绍和介绍信等相关材料一套。报名时间：2015年8月17日至8月23日下午5时止。联系人：徐小姐，电话：66773673。报名地点：海口市龙华区龙昆北路30号宏源证券大厦5层。

</